

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és oszűrtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész évre 10 K, félre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyleti tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH PÁL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyit-tér sora 1 K.

M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. szám.

Fekete hálátlanság.

Irta: Dr Nagy György orsz. képviselő.

Örök igazságu mondás, hogy a jótétemény a hálával ritkán találkozik. Ha pedig azt kutatjuk, hogy a magyar jótétemény az oláh hálával mikor találkozik, Poë titokzatos hollójával felelhetjük: Sohasem!

Nem akarom most fejtegetni azt, hogy a pópák a kongruát hogyan köszönik meg, hogy az államsegélyt mire fordítják, milyen célra költik, hanem egy konkrét esetről kifolyólag a jótéteményben újabb időben részeseített oláh tanítók hálájára mutatok rá.

A zarándvidéki tanítók többszöri felszólítás után megjelentek Déván, hogy a törvényben előirt államtiszviselői esküt letegyék. Eskü nélkül nem kapnak államsegélyt. A pénzre viszkető kéznek először esküre kellett emlékednie.

Az eskü letévése után a tanítók kivonultak Cebére, a Janku Ábrahám sírházhoz, a sírra oláh nemzeti színű szalaggal díszített koszorút helyeztek. A koszoru felirata: „A te szellemed örökké a mi ideálunk!”

A Janku szelleme! Az „erdélyi havasok királyának“ szelleme! Azé a Janku, ki a szabadságharc idejében a mócok lázadásának egyik vezére volt, ki Ab-rudbányán 1848 május hó 9-én gyilkos gyönyörűséggel koncoltatta fel a magyarokat, ki ugyanazon év július 6-án a mriseli csatában kegyetlenül legyilkolta március Idusának egyik lángelkü megteremtőjét, a magyar ifjuság bálványát, a hazaszeretnek ifju óriását: Vasváry Pál s az ő hü bajtársait.

Gyönyörű ideált választottak az oláh tanítók, a Maniuk, a Pop Csicsók tanítványai! Méltó hozzájuk! Nekik nem kell ideálul Kossuth Lajos, kinek szent neve fogalmat jelent: a világosságot, a szabadságot, a hazaszeret. Ők a havasok rémét, a zsarnokság felbérelt gyilkosát, a hazája ellen pártütöt választják. Azt, kinek egész élete a független Magyarország véres tagadása volt. A ki csak gyujtogatás, gyilkosság után jött rá arra az egyszerű igazságra, hogy az osztrák a népjogok halálos ellensége, a szabadságnak sör-ásója. A ki a bünbánásra későn sóhajtott fel: „Nu cread neamtului!“ „Nem hiszek a németnek!“

És kik választották ideálul Jankut? Valami páriák, kiket a nemzet kebeléből kitaszított, kikkel igazságtalanul, mostohán bánt, kiknek e hazában „kőből volt a virág, fagyból a hegy orma?“

Nem. Hanem dászkalok, oláh anyanyelvű magyar állampolgárok, kiknek a törvényhozás gyilkos nagylelkűséggel felemelte fizetését, kiket megajándékozott államsegélyvel, kiket hü gyermekeivel, igaz fiaival, a magyar tanítókkal egyforma bánásmódban részesített. Ez a hála! Az oláh hála! A „görög hűség“-et megcsufoló, tulszárnyaló oláh virtus!

Hát meddig türjük ezt!? Víz-zé vált a vérünk? Guzsban van a kezünk?

Demosthenes intette volt az athénieket, hogy míg ép a hajó, addig kell a matrónak, kormányo-nak buzgólkodni és ügyelni, hogy senki fel ne döntse, mert ha már felette a hullámok öszszecsapnak, hiába minden fáradozás. Demosthenes intéséből mi is tanulhatunk. A magyar állam hajójára ügyelnünk kell. Veszély fenyegeti. Gonosz kezek fel akarják dönteni, el akarják sülye-zteni. Nem titokban dolgoznak. Nyiltan, szemünk láttára mesterkednek. Meg kell bénítani, le kell törni a szentségtörő kezeket. Az elnézés gyávaságot jelent. A nagylelkűség: nemzeti öngyilkosság

Hogyan merünk még álmodni is szabad, független Magyarországról, ha a mi pénzünkkel fizetett tanítók Jankut vallják ideálul? Milyen nemzedék kerül ki az ilyen tanítók keze alól?! Hogyan legyen az egységes magyar állameszme hü katonájává az a gyermek kinek az iskolában Janku tiszteletét oltották fogékony szívébe? Ki a sötétség dicsőítését tanulta, nem vágyik az a világosságra! Ki előtt a zsarnokság szolgája lebeg hódító példakép gyanánt, az nem tudja megérteni és átézni a szabadsághősök megszentelt törekvéseit

Itt tenni kell, nem szavalni! Hazafias ünnepeken hiába szavaljuk, hogy a független Magyarország fájának árnyékában akarunk megpihenni, ha türjük, hogy a fa lombját még zsenge korában lerádják a hernyók. Hiába szavaljuk, hogy a békés munkának verejtékével s ha kell a harcok piros vérével öntöz-zük a szent fát, ha közben mi magunk etetjük, hizlaljuk, erősít-

getjük az elősdieket, a gyökérnek, a törzsnek falánk haramiáit.

A zarándvidéki tanítók által a Janku Ábrahám sírházra letett koszoru nemcsak az ő büns leke-sedésüknek szimboluma, hanem jelképe a mi gyávaságig fokozott türelmünknek is. E koszoru egyformán hirdeti a Janku eszméinek feltámadását és a magyar állameszme sírba hanyatlását.

Ha nem szakítunk a türelem politikájával, ha ellenségeinket bürtönnel való büntetés helyett tovább is államsegéllyel becézgetjük, akkor ne essék fájón nekünk, hogy nemcsak a nyomor, de a nemzet szebb, szabadabb jövője feletti kétségbeesés is sokakat üz idegen országba, kik bánatos sóhajjal vesznek bucsut tőlünk, a halálig küzdeni akaró, tüzes lelkesedésű, vértanuságra is kész testvérektől:

„Jó éjszakát, kurucok!“

A politikai helyzetről.

Kétségtelen ma már, és a jelenlegi politikai helyzet fényesen igazolja, hogy sejtelmünk nem csaltak, midőn folytonosan azt hangsúlyoztuk, hogy minél közelebb jutunk a képviselőház megnyitásához annál bonyolultabbá válnak az öszszes politikai kérdések, mert ilyen felfordult állapotban a magyar politikai világ már régen nem volt, mint a mostani. Sehoh egy világos fix pont; minden téren, minden vonalon zavar vagy sötétség. A miniszterek megszakították a kiegyezési tárgyalásokat, mert nem teljesíthették az osztrákok felcsigázott követeléseit a quota-ügyben; a magyar miniszterek teljes egyetértésben határozott megfelelő rekompenzációkat követeltek a kvótának bármily minimális felemelésével szemben; az osztrákok ezt megtagadták, így tehát minisztereink kénytelenek voltak a tárgyalásokat megszakítani, mert a rossz kiegyezés odiumát a parlamentben magukra nem vállalhatták; inkább ne legyen kiegyezés, semhogy olyan rossz legyen, hogy azt a nemzet csak nagy áldozatok árán érhesse el. Ha az osztrákoknak szükségük lesz reánk, akkor biztosan felkeresnek majd bennünket Budapesten és pedig legkésőbb október elején, mert a magyar kormány szilárdul el van határozva, hogy a kiegyezés minden fázisáról, az október 10-én megnyitó parlamentnek felvilágosítással szolgál.

Egyedül Andrassy Gyula gróf belügyminiszter maradt fenn Bécsben a magyar miniszterek közül, aki e hó 18-án délelőtt Ferenc Ferdinánd trónörökös főhercegnek volt audiencian majdnem két óra hosszáig. A trónörökös közvetlen Andrassy kihallgatása után a Burgba hajtattott, a hol ő felsége kihallgatáson fogadta. A trónörökös után a király Andrassy gróftot fogadta kihallgatáson, mely

kihallgatás szintén másfél óráig tartott.

Nagy jelentőségű dolog, hogy a trónörökös, ki eddig — legalább nyilvánosan, — a politikától teljesen távol tartotta magát, most hirtelen és váratlanul épen Magyarország belügyminiszterét fogadta legelsőb és a kiszivárgott hírek szerint Andrassy Gyula gróf úgy ő felségének, valamint a trónörökösnek is egyenes felvilágosításokat nyújtott a magyar politika helyzetéről; még természetesebb az, hogy nemcsak a küszöbön levő új választói reformjavaslatokról, de az alkotmánybiztosítókokról is történetek tanácskozások és talán még a kiegyezés kérdése is szóba került.

Azt a körülményt, hogy Apponyi Albert gróf határozott kijelentéseket tett volna a függetlenségi pártkörben, már alaposan megécsfolták; az egész nagy garral felfújt hir oda zsgorodott öszsze, hogy Apponyi a nagy számban megjelent képviselőkkel egy-szerű eszmecserét folytatott a kiegyezés jelenlegi stádiumáról. Most egyelőre semmi se fog történni, mert Wekerle néhány napra birtokára vonult, Kossuth beteg, Sztérynyi pedig — szintén gyengélkedése miatt, — megkezdte két heti szabadságát.

De ebben a látszólagos politikai csendben rejlik a vihar magva, és október hó elejére nagy eseményeket várhatunk.

Kossuth Lajos háza.

Magas köfal mögött egy kis kert közepén emeletes szürke épület: — ez a turini ház. Tizenhárom év előtt onnan indult el az örök halhatatlanság útjára a nagy száműzött. Soha olyan gyászt. Mialatt a halál és a magyar újságok képviselői ott gubbasztottak a nagy haldokló ágya fejénél, idehaza mélyen lehajtott fejjel várta a nemzet a végzetet. És jajgató siralomban tört ki mindenki, mikor jött a hir; feketébe borultak a városok és falvak, megszólaltak az ércnyelvű harangok mind, mind Kossuth Lajost siratták.

Nagyszerű volt ez a gyász. Ha a halálnak, a hatalmas, romboló enyészetnek ünnepi kíséret kellett, itt megkapta. Ha paradoxon kellett, amely a halál és élet ölelkezését hirdesse, ez az volt. Itt, a legmegdöbbentőbb halál kapujánál szárnyalt föl legmagasabbra az élet génusza. A nemzet életé. Hogy a halálra szánt, halálos dermedtségre kárhóztatott nemzet él, hatalmasan él, ez a temetés bizonyította. Azokból a fáklyákból, amelyek a hazatért száműzött koporsója körül égtek, mintha a nemzeti lélek lobogott volna fel. Oh, a turini magányból, a turini házból hazaragadta végre a nemzet az ő nagy fiát. A váltásádj a halál volt ugyan, de hiszen Kossuth Lajos ekkor már örök életet élt.

És a turini ház magára maradt. Nagy lakója elköltözött belőle s a turini ház már csak ereklyetartója lett az egykor benne élt halhatatlan szellemnek. Magyar újságírók gyöngéd tollal rajzolták meg a képét ennek a háznak. Nem volt olyan zuga, amelyet ki ne fürkésztek volna. És idehaza úgy olvasták e házról való

leírásokat, mintha aranysekrény volna, amelyben a haza és ember-szeretetet szimbolizálva foglaltatik. Mint ahogy Kossuth Lajos, a magyar nemzet szabadság-hérosza, a népjogok apostola csakugyan ezt is képviselte. A turini ház tehát jó ismerőse volt a nemzetnek. Hiszen már korábban is zarándokhelye volt a magyarnak. Nem fordulhatott meg Torinóban magyar ember, aki ne kívánta volna látni a nemzet atyját. S ha már nem láthatta őt, odament a házhoz, megállt a köfal előtt és nézte, nézte. Hogy minő érzések teremtek ilyenkor a magyar szívében, hogy minő megindultság, áhitat, remegés és elkéseredés fogta el a lelkét, arról jobb nem beszélni. Az a szürke köfal, oh, az volt a magyar nemzet végzete. Ahogy körül-fogta, elzárta a külső világtól a turini házat s benne a nagy számű-zöttet, mintha az lett volna az év-századok atka, amely nem engedte, hogy a magyar szabadon éljen hazájában. Az a szürke köfal de sok elboruló szemet, de sok zordon, meghajtott fejet látott.

Igy volt. Tizenhárom év múlt el azóta s most egyszerre csak fölme-rül az emlékezés távlatában a turini ház. Kolozsvár városából felhívást küldenek szét a nemzethez, hogy segítse az országos történelmi ereklye-muzeumot abban a tervében, hogy a turini házat emléktáblával jelölje meg. Valami furcsa megdöbbenés szállja meg az embert, olvasván ezt a hírt. Emléktábla a turini házon? Milyen különös. Hát még nincs emléktábla azon a házon?

A turini ház... S az ember tágra-nyit szemmel eltűnődve, kissé meg-riadva néz maga elé. Mintha kísé-retet látna, mintha valahol, messze az emlékezés távoli horizontján dé-libábjátékok játszana a képzelet és valami végtelen sötét víz felett ott lebegne komoran a jeltelen turini ház... Az a sötét végtelen víz pe-dig az emberi hálátlanság, sőt ennél is több: egy nemzet hálátlansága.

Oh, nagyon közönséges ez a hír. Ime kiderült belőle a mi lelkesedé-sünknek, rajongásunknak, kegyelet-ünknek értéke. Oh, mennyire tud-tunk sirni, jajgatni, gyászolni, tizen-három év előtt és e tizenhárom év alatt is hányszor kiabáltuk ki a vi-lágba a Kossuth Lajos szent nevét, vertük a mellünket, hogy ő a mi nemzeti géniuszunk inkarnációja, ő a mi lelkünk szárnya, ő minden-minden! Palást volt a neve, lobogó a hitvallása és ime mindez a han-gos dicsekvés és fogadalom, mindez — hazugság. Hazudtunk, hazudtunk. Akárhogy utasítjuk is vissza fölhá-borodással ezt a vádat, a hazugság-bélyege rajtunk, ez a bélyeg a tu-rini ház jeltelensége.

Mert hiába minden szabadkozás. Kegyetlenül eláru! bennünket most a turini ház. Kimehettünk mi akár százszor is a kerepesi-úti sírhoz, sza-valhattunk akár ezerszer is zengő tírásokat róla, mind összeomlik a ke-gyeletnek ez a bizonyítéka a mellett a bizonyosság mellett, hogy jeltelen maradt a turini ház. Ebből kitetszik a mi felbuzdulásainknak egész benső sivársága. Az a ház, az a szent hajlék nem esett utunkba, nem ütötte ki a szemünket, mint a színházi kulisszafal, tehát elfeledtünk róla. El, véglegesen el.

Ne kiabáljunk többet oly nagyon. Inkább szegyenkezve vonuljunk el, mert ime lelepleztetünk. A mi érze-seinknek bensősége nem ér el ad-dig, hogy templommá avassa a Kos-suth Lajos remetelakát. Amíg utca-ök lehetett, ahonnan szónokolhattunk és hangoskodhattunk, addig szent hely volt, mikor már csak emlék lett, akkor elkerültük. Még csak emlékjelet sem tűztünk föléje. Most tizenhárom év után azonban mégis megjelöljük valami emléktáblával. Szép, nagyon szép. Tizenhárom év kellett hozzá Adakozásra szólítja föl a nemzetet a kolozsvári országos történelmi ereklyemuzeum. A muzeum

vezetősége meg akarja jelölni Kos-suth Lajos turini házat, melyben száműzetésekor tartózkodott. Ennek a táblának a költségeire kéri a ma-gyar közönség adakozását. A fölhi-vás így szól:

Kérés a nemzethez! Azt a há-zat, amelyben Kossuth apánk Tu-rinban, száműzve hazájától, remete életét leélte, ahol Irataim-at nemzetünk és a világtörténelem számára megírta, ahonnan elküldte nekünk levelét, melyben hazaré-szünknek Magyarországot jobbké-zőnek nevezte, ahová ezrével za-rándokolt a magyar és ahonnan szívtető fájdalom között hoz-tuk haza a szent hamvakat, ezt a házat emléktáblával óhajljuk meg-jelölni. Magyarországot jobbkéze a legkeményebb kőből, kalotaszegi fekete gránitból készített el etáb-lát. A nemzet fiait, leányait arra kérjük, hogy filléreit e tábla költségeihez akár közvetlenül, akár a lapok útján az Országos Törté-nelmi Ereklye Muzeum pénztárosa, Bagaméry Zsombor, Kolozsvárott cím alatt, lehetőleg október 16-ig beküldeni sziveskedjenek. A tábla leleplezésekor egy emlékkönyvet adunk ki és ebben minden ado-mányt nyilvánosan nyugtázní fo-gunk. Kolozsvár, 1907. szeptem-ber 13. Az Országos Történelmi Ereklye-Muzeum elnöksége.

Lapzárta előtt.

A kiegyezésről szárnnyra kelt és egymással ellentétben levő hírek és kombinációk arra indították Kossuth Ferencet, hogy betegsége dacára is elmenjen a függetlenségi körbe, hogy ott a kiegyezés kérdéséről nyilatko-zék. Nyilatkozata a következőkben összegezhető: A kiegyezéssel a kor-mány már a nyáron teljesen elké-szült, de a kvóta és a bankkredés nem foglaltatott a kiegyezés anya-gában, mert a magyar kormány, az osztrák kormány erőszakoskodása dacára sem járult hozzá. A magyar kormány azonban most a tárgyalá-sok újabb folyamán megmutatta, hogy a kiegyezést meg akarja kötni, de abba nem egyezhetett bele, hogy az országot külön is megsarcolják, a mit a király is honorált, a ki nem kívánta a kiegyezést a bank és a kvótaügy bekapcsolásával bonyolítani. Azután arra kérte Kossuth a párt tagjait, hogy legyenek bizalommal a kormány iránt, mely meg fogja vé deni az ország érdekeit. A nagy számban egybegyűlt párttagok, tet-széssel fogadták a pártelnök nyilat-kozatát.

Hentaller Lajos kijelentette, hogy a függetlenségi pártból kilép és Ma-darász József is csatlakozik hozzá. E célból a függetlenségi párt radi-kális elemei október hó 9 én ifj. Madarász László képviselő lakásán értekezletet tartanak, amelyben meg-állapítják követendő magatartásukat.

KÜLÖNFÉLÉK.

Előfizetési felhívás.

E hó végével új negyedéves előfizetést nyitunk lapunkra, a mely -- mint erről t. olvasóközön-ségünk meggyőződhetett -- több kiváló politikusként nagybecsű munkálkodásával is jelentéke-nyen erősödött tartalmában.

Minden aktuális politikai és társadalmi küzdelemből teljes tárgyilagossággal kivettük ré-szünket és hívek maradtunk zászlónkhoz, melyre a szabad és független Magyarország jel-szavait tűztük ki és ez elveink érvényre juttatására kérjük ezen-tulra is hazafias támogatásukat.

Az új évnegyed október 1-én veszi kezdetét és belépő új elő-

fizetőinket is részesítjük azon meglepetésben, melyet karácso-nyoi számunkra tartogatunk.

Az előfizetési árak a lap hom-lokzatán található.

A szerkesztőség és kiadóhivatal.

— **Rp. Keserű labdacok**, «a Böm-bölde» részére.

Sign: Hetenként egy adag.

Árpád ünnep, Kossuth ünnep
Bennünket mit érdekelhet?
Kiegyezés sem fáj nekünk,
Akárhogy lesz, — bele megyünk.

Ugyis rövid ez az élet,
Minek törjük a fejünket?
Ugy lesz, a mint volt már régen
Mig csillag ragyog az égen.

A várossal nem törődünk
Székely-egyet se kell nekünk,
Törődjön más, ha van baja
Ha nem jó a feje alja.

A korcsmáros csak hallgatja
Szívét bánat szorongatja;
Mi lesz — ha a város csendes?
Mi lesz, ha korcsmája üres?
S jó haszonra hiába les...

Dr Veritás.

— **Öröndetes hír.** Gyakori sürgető felszólalásainknak végre meglett az a kedvező eredménye, hogy felsőbb helyen is belátták eddigi gyatra vasuti közlekedésünk tarthatlan álla-potát és ezen a lehetőség határain belül már a legközelebbi időben segíteni akarnak. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter Udvarhelyvármegye közgazgatási bizottságához ugyanis a következő leiratot intézte: A héj-jasfalva — székelyudvarhelyi helyi ér-dekű vasuti vonal menetrendjének javítása és egy harmadik vonatpár bevezetése érdekében folyó évi ja-nuár hó 9-én 2461—1906. kgb. és május hó 8 án 909—1907. kgb. szá-mok alatt kelt felterjesztései folytán a kérdést újból tanulmányozván értesitem a bizottságot, hogy a kérel-meket méltánylandóknak ta-lálván, gondoskodni kívánok arról, hogy az érdekeltég igényeit kielé-gítő új menetrend a lehető-séghez képest mielőbb élet-beléptethető legyen. Minthogy azonban a menetrend javítása csak oly módon hajtható végre, hogy a mozdonyok és a mozdony- és vonat-kísérő személyzet Segesvárról Szé-kelyudvarhelyre áttalamosítottatik, ami viszont csak ugy lehetséges, ha a Székelyudvarhely állomás jelenlegi korlátozott vizsgálati képessége a Küküllőparton létesítendő új kut ké-szítésével vagy más megfelelő intéz-kedések végrehajtása útján fokoztat-nék, a folyó évi október hó 1-én életbelépő téli menetrendben a gya-kori késések és csatlakozás mulasz-tások lehető kiküszöbölése érdekében egyelőre mindössze az az ideiglenes kiegészítő intézkedés tehető, hogy a 8512. sz. vonatnak Héjjasfalván az 506. sz. vonatra, az 507. sz. vonat-nak pedig Segesvárt a 8511. sz. vo-natra való várakozási ideje megfele-lőleg fel fog emeltetni. E mellett egyidejűleg utasítottam a m. kir. ál-lamvasutak igazgatóságát, hogy a székelyudvarhelyi új vízvételi berendezés sürgős létesítéséről a héjjas-falva — székelyudvarhelyi helyi érdekű vasutal egyetértőleg gondoskodjék és ennek megtörténte után a mo-zdonyok és vonatkísérő személyzetnek Segesvárról Székelyudvarhelyre való áthelyezése és a vonatfordáknak Szé-kelyudvarhelyről kiindulólag való megállapítása mellett a bizottság fel-terjesztésében hangsúlyozott érdekeket kielégítő új menetrendet léptesse életbe. Budapest, 1907. szeptember hó 5 én. A miniszter helyett: Sze-renyi sk. államtitkar.

Ezek után tehát alapos a remé-nyünk, hogy az új menetrend életbe-lépése után megszűnnek a gyakori vonatkésések, postai szállítmányok elmaradása és az utazó közönség sem lesz kénytelen órákon át Seges-várt, vagy a mi még rosszabb Héj-jasfalván várakozni és éjszakázni.

— **Kerületi Munkásbiztosító Pénz-tár.** Az új törvény rendelkezéséhez képest, ezt a nevet vette fel az ed-digi kerületi betegsegélyző pénztár városunkban is. E hét elején S o ó Domokos polgármester helyettes el-nöklele alatt és László Albert vá-rosi aljegyző jegyzése, valamint Be-tegh Pál pénztári elnök. Kedves Ist-ván pénztárnok és Laiber Dénes el-lenőr részvételével tartották meg a közgyűlési tagok kiegészítő válas-ztását a városház tanácstermében. Csekély számú munkaadó, de annál több alkalmazott vett részt a válas-ztáson, mely hétfőn este 9 óráig tar-tott. E szerint az átmeneti időre megválasztott, illetve az új törvény életbeléptetésére hivatott új és régi kiküldöttek a következők. Munkaadók: Betegh Pál, Szabó József, Vladár Ferenc, Nagy János (ujak), Antal Péter, Benkő József, Daróczy Miklós, id. Balint György, Tamás Lajos, Kovács Domokos. David Gergely, Hodor Karoly, ifj. Tamás Ignác, Benedek Géza, Gyertyánffy Gábor, Kállai Sán-dor, Konrad Albert, Tassaly Lajos, Biró István takács, Baczó László szabó, Árvás Kristóf, Széll Géza, Rácz István, Kazacsay Miklós, Nagy F Elek, Sántha Ignác, Daróczy Al-bert, Horváth Zsigmond, Rácz Al-bert asztalos, Mánya Sándor. Segé-dek: Hesselorfer Marton (rég), Pál József, Bodó Béla, Szász Karoly, Sezán György, Vári József, Ilyés Do-mokos, Kutas Sándor, Derzsi Árpád asztalos, Mátyás József, Nagy János, Virágh Ferenc, Davidovits Gyula, Bomhár Sándor, Marton András, Beczó László, Nagy József, Miklós Mózes, Barabás Ignác, Zsombori Dé-nes, Németh Lajos, Kelemen Karoly, Hajdó Géza, Macskássy Lajos, Simon Ferenc, Roza Sándor, Vlozsák Hen-rik, Székely Domokos, Tamás István. A választás titkos szavazás útján és a legnagyobb rendben folyt le. Be-fejezése után ugy Soó Domokos h.-polgármester, mint Betegh Pál igazgató elnök elismeréssel emléke-zett meg a jelen voltak komoly érett-ségről tanuskodott magatartásáról és a humanus intézmény oadaó támo-gatására buzdították. Közlebbből az igazgatóság és a többi albizottságok megválasztása lesz.

— **A székely ipar érdekében.** A kereskedelmi miniszter újabban nagy-szabású akciót kezdett a székely ipar fejlesztésére. E célból a minisz-ter elhatározta, hogy tíz kisipari mintaműhelyt létesít oly szakmájuk-ban kiváló és megbízható fiatal ipa-rossegedek részére a kik a Székely-földön végleg letelepedni és önálló ipart üzni szándékoznak. A tíz mintaműhely közül kap: Marosvásárhelyi bórindós (összekötve pénztárca ké-szítéssel) műhelyt és hentes mű-helyt; Szászregén asztalos műhelyt; Csikszereida kerékgyártó műhelyt; Gyergyószentmiklós szücs (bélő- és sapka-szücs) műhelyt; Sepsiszent-györgy cserépkályhaműhelyt; Barót lakatos műhelyt; Székelyudvarhely kárpitos műhelyt; Székelykeresztur szijgyártó műhelyt; Parajd pékmű-helyt. A műhelyek az államtól minta-szerű szerszám- és gépfelszerelést és az ipar megkezdéséhez első szük-ségletű némi anyagkészletet is kap-nak. A műhelyek elnyeréséért de-cember 15-ig kell pályázni a ke-reskedelmi miniszterhez címzett és a marosvásárhelyi állami székely-földi iparmuzeum igazgatóságánál benyújtott kérvényben. A kereske-delmi miniszter azonkívül utasította az ipari akció közvetlen vezetésével megbízott marosvásárhelyi állami székelyföldi iparmuzeumot, valamint a kereskedelmi és iparkamarát, hogy a magánipari elhelyezéssel a szé-kelyi fiúk részére a Székelyföldön vagy ahhoz közel eső erdélyrészi városokban keressenek elhelyezést. Hogy a székely ipar az inaskepés tekintetében ráháramló föladatainak megfelelőhessen elhatározta a minisz-ter, hogy a Székelyföldön fejlődés-képességgel bíró iparágak üzői kö-

zül azoknak a kik inastartásra vállalkoznak, berendezésük hiányainak pótlására szükség szerint munkagépek és szerszámok adományozásával támogatást nyújt. E mintaműhelyek odaitélésére pályázati hirdetnek a következő feltételek mellett: 1. Pályázhatnak székelyföldi illetőségű iparos ifjak, kik felszabadulások óta legalább 5 éven át segedmunkásként állandóan dolgoztak, nagykorúságukat elérték, katonai kötelezettségüknek eleget tettek, vagy az alól mentesítve vannak. 2. A pályázati kérvényhez csatolandó: a) a munkakönyv, b) a katonai szolgálati könyv, vagy a mentesítést igazoló okmány, c) a szakképzettséget igazoló bizonyítványok mesterektől és kiállítási okmányok, d) erkölcsi bizonyítvány és e) orvosi bizonyítvány. 3. A kérvényben a folyamodó részéről leírása kívántatik annak, hogy: a) hol és kinél szabadult föl b) ismereteinek bővítésére milyen tanulmányutakat tett és c) a mintaműhely elnyerése esetén milyen munkákat szándékozik különösen előállítani. 4. A mintaműhely felszerelése 5 éven át az állam tulajdonát képezi s csak azután ha az illető iparos a feltételeknek mindenben megfelelt, meg véglegesen tulajdonába. Ez idő alatt a mintaműhely odaitélésekor meghatározandó egy vagy több inast köteles tartani és szakmájában kiképezni. 5. A pályázati kérvények a kereskedelemügyi m. kir. Miniszterhez címzendők és a marosvásárhelyi állami székelyföldi iparmúzeum igazgatóságához folyó évi december hó 15-ig beküldendők.

Eldarvult erkölcsök. Tömeges panaszok érkeztek hozzánk a Projektograf színházban csütörtökön este 10 órára nagy garral — már napokkal előbb hirdettet — férfi estély ellen. E panaszok jogosultságát azonban csak akkor ismernék el, csak akkor találnók helyén valónak, ha a panaszolók maguk is távol tartották volna magukat az előadástól, melynek már a kihirdetése is bizonyította, hogy ez csak durva spekuláció, az emberek perverz hajlamaira és arcucsapása a tisztas erkölcsöknek. A fővárosban a rendőrség az ilyen durva érzékcsiklandó képek bemutatását a közérkölcseiségek veszélyeztető szempontról betiltotta, pedig tudvalevő, hogy a fővárosban egy egyes színházakban, mint a gombamódra elszaporodott orfeumokban, kávéházi dalcarnokokban nem nagyon válogatnak az előadandó darabok sikamlósságaiban és kétértelműségeiben. De hogy nálunk, a hol általánosságban mégis tisztábbak, nemesebbek az erkölcsök, a közönség úgy el tudja magától dobni a jó izlést, hogy az ilyen durva, érzéki mutatványt még tömeges látogatásával is szentesíti, ezt nem tudtuk nem mertük volna reményleni. És ha már megnézték, ha kíváncsiságukat megfékezni képtelenek voltak, akkor nem tartjuk jogosnak a panaszt ellene, mert hiszen nem kényszerítették senkit és a ki jelen volt csak jószántából mehetett oda. Fontosabb dolog azonban, hogy a hatóság miért engedte meg az estély megtartását? Erősen kételkedünk, hogy a vállalatnak ilyen malacságok rendezésére is miniszteri engedélye volna; és ha van, akkor azonnal be kell vonni, hogy legalább a vidéken ne terjedjen tovább az erkölcsök megmetelyezése.

Csipkekészítő tanfolyam. Örömmel értesülünk, hogy az ingyenes csipkekészítő tanfolyamra, a melyet polgári leányiskolánk érdekes igazgatója Schiller Irma rendezett városunkban 105-en iratkoztak be részvételre és ha e tekintélyes számnak csak tíz százaléka fogja is a csipkekészítést iparilag üzni, az is már nagy nyereséget jelent, eltekintve azoktól, a kik így abban a helyzetben lesznek, hogy saját házi szükségleteiket maguk fedezhetik készítményeikkel. A legnagyobb elismerés

illeti Schiller Irma igazgatót, hogy a közhasznú tanfolyamot nagy buzgósággal ilyen szép eredményre juttatta.

Templomszentelés. A székelymagyaros ev. ref. egyházközség újonnan épített díszes templomát e hó 29-én (vasárnap) d. e. fogja felszentelni Dr Bartók György erdélyi ev. ref. püspök az egyházmegyei papság segédkezdése mellett, a következő sorrendben: Ima, tartja Vajda Ferenc ref. esperes. Felszentelő beszédet mond Kádár Dénes nagygalambfalvi lelkész. Felszentelő imát tart és áldást oszt: Dr Bartók György ev. ref. püspök. Keresztelést vegez: Jakab Albert kisgalambfalvi lelkész. Urvacsorát osztanak: Menyhart András th. esperes kecsesi és Csutak István mátfalvi lelkészek. Berekesztő könyörgést mond: Kis Károly magyaros lelkész. Az egyházközség előjárósága ez uton hívja meg nevezett ünnepélyre a közönséget. Dr Bartók püspök 28-án a déli vonattal érkezik a bögözi vasúállomásra, hol az egyházmegye nevében Vajda Ferenc esperes fogja üdvözölni. Ezen útjában meglátogatja meg a székelyudvarhelyi, székelykereszturi, agyagfalvi és bögözi egyházakat is.

Székely társaság László Gyula a Székely Szövetség ügyvezető elnöke, az itteni Székely Társaság újjászervezése céljából városunkba érkezett és itt a szervezés munkáját megkezdte. Az alakuló gyűlésre ma, vasárnap délután 3 órára a vármegyeház kistermébe hivta össze Dr Damokos Andor alispán elnök az érdekelteket. Öszinten óhajtuk es lelkünköl örvendenek, ha városunk társadalma ezt a nemes, hazafias célt nemcsak támogatná, de folyton tartó, soha nem lankadó figyelmével kísérné es egy gócpontot teremtené, a hol minden a székelységet érdeklő jó ügyet, vállvetett buzgósággal lehetne előmozdítani. Isten hozta városunkba László Gyulát a székelység e lelkes bajnokát!

Az állami tisztviselők országos kongresszusán, mely e hó 22. és 23. ik napjain Szegeden tartatik, városunkból Amberboy József és Pálffy Aladár vesznek részt.

A megyei közkórházban 1908. évben ápolandó betegek elemezésének biztositása iránt október hó 3-án délelőtt 10 órakor a kórházi iroda helyiségében árlejtés tartatik. Egy évi elemezési napok számának átlaga 40000. A zart ajánlatok Dr Imreh Domokos igazgató-főorvosnál benyújtandók, a feltételek a kórházi irodában megtekinthetők.

Gyermekek és az alkohol. A vallás és közoktatási miniszter fontos rendeletet intézett az összes tanfelügyelőkhöz, melyben felhívja őket, hogy az összes tanintézetekben kutassák ki a következőket: 1. Tanuló naponta mennyi és milyen szeszes italt kap? Ha kivételesen iszik csak szeszes italt, mikor és mennyit? 3. Milyen befolyása van a tanuló alkoholfogyasztásának a tanulásra és a magaviselethe? 4. Szülője, orvosa vagy ki nyújtotta először és mikor az alkoholt? Az összes adatokat ez évi december hó 1-ig kötelesek összegyűjteni és beküldeni az összes tanfelügyelőségek. Ennek kapcsán sajnálattal állapíthatjuk meg, hogy városunkban az iparostanoncok körében nagy mértékben elterjedt a szeszes italok, különösen a pálinka élvezése. Biztos adataink vannak, hogy csoportokba verődve, különösen ünnepnapokon kivonulnak a közeli erdőkbe és ott őrizetlenül hódolnak a lelket és testet egyaránt ölé szenvedélynek. Ennek megállítására felhívjuk a szülőket, munkaadókat, iparhatóságokat és az iparos tanonciskola vezetőség szives figyelmet, valamint arra is hogy a szeszes korban levők a dohányzást is nagyban üzik.

Egy képviselő munkássága. Lapunk illusztris munkatársa Dr Nagy György országgyűlési képviselő, kitől mai számunkban is egy remek

vezérekkel közlünk, szinte emberfeletti munkásságot fejt ki a hazafias ébrenartásában. Csütörtökön Sepsiszentgyörgyön tartott nagyszabású beszédet Kossuth Lajos születésnapja alkalmából. Október 6-án Aradon a székely generális gyűlésen is ő tartja az ünnepi szónoklatot. Október 10-én a „Fiumei magyar kör“ meghívására részt vesz az ottani hazafias ünnepen. Október 20-án a budapesti „Kurucz Ifjak Asztaltársasága“ a Vigadóban nagyszabású ünnepet rendez a Petőfi ház javára és ott is Dr Nagy György lesz az ünnepi szónok. E mellett szigoruan eleget tesz képviselői kötelességeinek és kivesszi részét minden nagyobb politikai eseményből. Adjon is neki a Mindenható erőt és egészséget, hogy hazafias lelkesedésének mindig és mindenben leghőbb vágya szerint megfelelhessen.

A székelyek alkotmányának története. Különösen a 16. és 17. században. Irta: Dr Connert János németből fordította és kiadja Balásy Dénes. A székelyek történetében ez a forrástanulmány új és eredeti adatcsoportosításra és áttekinthető besorításra épült fel. Tájékoztatót ad e munka arról: miként alakult ki a székelyek hat széke, később a hetedik: Aranyosszék; miként lesz Zsigmond és Mátyás királyi katonai konstitúcióból később széki alkotmány? minő hatáskörük volt a széki hadnagys, bírák és kapitányoknak? minő viszony uralkodott fejedelem, székely ispán és nemzetgyűlés közt? miben állt a székelység adómentessége, szabadsága, hadkötelezettsége? A székelyek három rendjének keletkezése, a fegyverfoghatók létszáma 1550 körül, Székely támad, Székely bánja vára története, a székelyek birtok, örökösödési és sóhordási joga, agrár története stb. irodalmunkban sem kutatva, sem kimutatva ily körülményesen máshol sehol sincsenek, mint éppen e munkában. A 408 lapra terjedő könyv e székely tájnyelv, néprajz és szokásjog tüzetes ismeretével van fordítva. A székely vármegyék tisztviselői, papjai, tanítói és minden székely, sok történeti tanulságot meríthet e munkából. Megrendelhető Balásy Dénes tanárnál, Budapest, Népszínház utca 22. sz. és Betegh Pál és Társánál Székelyudvarhelyen. Ára 4 korona.

Kossuth Ferencet a kiegyezés fáradságos munkájában való szereplése annyira kimerítette, hogy beteg lett. Betegsége azonban aggodalomra nem ad okot, bár kenytelen az agyat őrizni. Kezelő orvosa Dr Müller Kálmán kijelentette, hogy Kossuth Ferenc állapota nem veszélyes, csak néhány napi abszolút nyugalomra van szüksége.

Az udvarhelymegyei róm. kath. tanítóegylet e hó 26-án délelőtt a római katolikus főgimnázium nagytermében általános tanító-egyleti gyűlést tart. Közébed azon esetben lesz ha a gyűlés előtt 8 nappal kellő számban levélben vagy szóbelileg jelentkeznek Gal Mihály pénzlárnoknál.

Petőfi emlékenél. Segesváron az ottani allami polgári leányiskola tanuló ifjúsága Gyöngyösi István igazgató és a tanári testület vezetésével magyar nemzeti zászló alatt kirándult a fehéregyházi honvéd emlékoszlophoz, a hol az igazgató szép beszédben emlékezett meg Petőfiről és a névtelen hőskről, az ifjúságot pedig a hazafias érzélem istápolására és nagyjainkról való megemlékezésre hivta fel. A legnagyobb örömmel veszünk tudomást, a derék igazgató és tanári testület hazafias működéséről, a kik nemes hivatásukat ilyen jelesen töltik be.

Október 6. ica ellen. Nagyváradon a városi közgyűlésen kimondták, hogy a képviselőháztól kéri március 15-ének nemzeti ünnepé tételét és április 11-ének törlését. Ugyanez alkalommal indítvány terjesztetett elő október 6-ikának, a

vértanuk emléke napjának nemzeti ünnepé avatása érdekében. Tisza István azonban azzal érvelt ellene, hogy nemzetünk életében az év minden napja gyásznapot jelent és ezért az indítványt levették a napirendről.

Tüntetés egy hirlap ellen. Kolozsvárt e hó 17-én este 6 órakor a Litvay család tragédiájának állítólagos okozóján, az „Ujság“ c. lapon méltó felháborodással és haraggal állott boszút a közvélemény. Az „Ujság“ ugyanis ökölnyi betűkkel szelöltette a szerencsétlen Litvay megtevődését, sőt a családot is megvádolta, hogy a lopott pénzt idegen gavallérokkal megette és elpezsgözte, elzsurozta; ez és a szégyen elől való menekvés kergette halálba az egész családot. Az áldozatok temetése napján aztán mintegy kétezer emberből álló tömeg, melynek élén az egyetemi ifjúság állott, az „Ujság“ szerkesztősege elé vonult, ott a szerkesztőseget megabecgolták, szitkokkal halmozták el. „Le a tisztességtelen sajtóval“, „Abcug az Ujság“ ez hangzott ezer meg ezer torokból. A lapot elégették, azután a jelen voltak, kereskedők és iparosok fogadalmat tettek, hogy a lapot többet nem járatták és nem hirdetnek benne. Onnan az „Ellenzék“, majd az „Előre“ szerkesztősege elé vonult a tömeg, a hol a tisztességes sajtót ünnepelték és zajos óvációkban részesítették.

Elhanyagolt iskola. Homoródalmásról jelentik, hogy ott a 450 tanulóval rendelkező elemi iskolából összesen csak hét gyermek iratkozott be, bár a községben más iskola nincs. Ennek oka, hogy a tanterem szűkek, sötétek és levegőjük türehtelen, és a megelőző évben sok iskolába járó gyermek folyton betegeskedett. A megrémült szülők már két hónappal ezelőtt beadványt intéztek az iskola gondnokságához, melyben kijelentik, hogy az elhanyagolt iskolahelyiségbe egyáltalán nem járatták többé gyermekeiket. Erről a sajnálatos dologról Kriva Sándor iskolaigazgató már jelentést is tett a vallás és közoktatási miniszternek, egyszersmint megsürgette azt is, hogy építtesse fel az új iskolahelyiséget. Mint tudjuk, ez a szomorú ügy már több ízben is napirenden volt a vármegyei bizottsági üléseken a kir. tanfelügyelő jelentése kapcsán és elkeresztettek látnók az időt, hogy a bajon sürgősen segítsenek, mert nem lehet közönyösen nézni, hogy 450 székely gyerek tanítás nélkül maradjon.

Helyreigazítás Mult számunkban közölt eljegyzési hírlunket, újabb értesítés nyomán oda módosítjuk, hogy Jakab István kereszturi kereskedő Dr Zakariás Jánosnak nem a leányát, hanem a nővérét jegyezte el.

Alsósófalva papot választ. Folyó hó 18-án választotta az alsósófalvi ev. ref. népes egyházközség papját. A választást nt. Menyhart András vezette. A választás a déli órákban ért véget, a mikor is a Kálly Ferenc ócfalvi ev. ref. lelkész 10 szavazatával szemben, nagy többséggel Koszorus István szamosújvári lelkész lett megválasztva. Üdvözljük.

Faoladás. A maréfalvi közbirtokosság eladja a Gázmérpatak oldala dűlőben fekvő erdejének 531 kat. hold engedélyezett vágterének fatömegét október 3-án délelőtt 9 órakor. Fenyéd község előjárósága nyilvános árverésen eladja a Kisfenyéd és Mánavész dűlőben fekvő erdejének 82 k. hold vágterének fatömegét október 3-án délután 2 órakor.

Imádságos és énekes könyvek („Egi Manna“, „Uj Lelki Manna“, „Uj Rózsafűzér“, „Mennyei Utmutató“, „Üdvözlely Mária!“, „Hit, remény, szeretet“, „Jézus legszentebb szive az én oltalmam életemben és halálomban“, „Vezérrangyal a lelki épülés és áhítat terén“, „Jó Nap az imádságos és énekes könyv minden koru, rangu és nemű hívők számára“, „Isten a valódi szeretet“, „Gyöngy-

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségű román és porland cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban
Gyertyánty J. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen.

A KOSSUTH FERENC által alapított

HAZAI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

udvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselő Betegh Pál és Társa cégnél Kossuth-utca 31. sz. a. van
 Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadék biztosításokat. Elsőrendű hazai intézmény.

szemek", „Gyémántok", „Kis és Középrózsa kert", „Páduai Szent Antal imakönyve", a csodatevő szent tiszteletére és segítségül hívására szolgáló imákkal és áhitatos elmélkedésekkel", „Ifjúság Kalauza", „Kis Jézus imádsága", „Gyermek-Imák", „Kis-Lelki Kincs", „Lelki Rózsabimbók", „A Gyermek Szent Fohásza", valamint több katolikus református és unitárius hívőknek alkalmas imádságos és énekes könyvek) állandóan legnagyobb választékban. legolcsóbb árak mellett Betegh Pál és Társa könyv-, papír-, zenemű-, író- és rajzszerekkereskedésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. alatt a m. kir. postahivatal áttelében kaphatók. A főtisztelendő pap-ságnak ezen kedvező körülményt szíves figyelmébe azon kérelemmel ajánljuk, hogy a hívőket erről alkalomadtán felvilágosítani kegyeskedjenek. Ezt annál is inkább kérjük, mivel az összes e körbe tartozó könyvek egyházközségi jóváhagyást nyertek és így teljes biztosítékot nyújtanak arról, hogy mindenki megfelelő könyv birtokába jut.

— **Olcsóbb lett a hús.** A mai nagy drágaság mellett, szívesen hozzuk a közönség tudomására, hogy Balassy Ignác mérsáros és hentes Kossuth-utcai üzletében a marhahús kilója 56 kr (1 K 12 fillér). Ugyanott naponta friss virsli, parizer, lengyel kolbász, szafaládé, zsír és finom kolbász kapható.

SCOTT-FÉLE EMULSIÓ

rendkívül erősítő hatással van az egész szervezetre, gyógyítja és erősíti a tüdőt.

Köhögést és meghűlést

bármily makacs és hosszadalmas is legyen az, a SCOTT-féle Emulsió gyorsan megszüntet. Még a sorvadásos betegeknek is könnyebbülést szerez a Scott-féle Emulsió, feltéve, hogy idejekorán használják, a mely esetben állandó és tartós gyógyulást eredményez.



Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.
 Kapható a gyógyszerárakban.

Gazdakörök rovata.

Mütrágyázási kísérletek cukorrépa-val.

A cukorrépa egyike azon növényeknek, amely alá legáltalánosabban alkalmazzuk a mütrágyákat és ha az eredményt vizsgáljuk, azt találjuk, hogy a mesterséges trágyafélek a legtöbb esetben növelik a termés-eredményt. A szuperfoszfát és chilisaletrum az, mely leginkább nyer alkalmazást és a természetes eredmények, valamint a jövedelmezőség az alkalmazás módja szerint változik. Az ősszel készített szuperfoszfát-nak hatása jelentékenyebb, mint a tavasszal elszórtak. A szuperfoszfát egymagában alkalmazva igen sokszor jövedelmezt, még pedig számottevő jövedelmezt szolgáltat. Az ősszel, illetve tavasszal alkalmazott szuperfoszfát a répa cukortartalmát

is fokozza, habár csak kis mértékben. A tavasszal elszórt szuperfoszfát nem hat oly biztosan, mintha azt már ősszel elszórtuk, de azért sok esetben jövedelmezően alkalmazható. — A szuperfoszfát és chilisaletrumnak együttes alkalmazása majdnem mindig termés többletet eredményez ugyan, de ezen természetesen csak kivételesen lesz akkora, hogy a trágyázás költsége megtérüljön — A szuperfoszfát és chilisaletrum együttesen alkalmazva nem rontja a répa minőségét, sőt inkább kedvező hatása a répa cukortartalmára. A növénytermelési kísérleti állomás eme tapasztalatai mindenestre igenis meggyőzőek a cukorrépa mütrágyázásánál, mert hisz a gazdáknak nézve igen fontos az, hogy milyen jövedelmezt tud elérni az egyes esetekben alkalmazott mütrágyafélékkel, ha azokat megfelelő módon alkalmazza.

KÖZGAZDASÁG.

— **Az első alföldi cognacgyár részvénytársaság és szeszfinomító gyár Kecskeméten** budapesti központi irodájának (V. Mária-utca 11.) heti üzleti jelentése:

	Nagyban	Kicsinyben
Finomított szesz adózva	164—	168—
Finom szesz adózatlan	65—	68—
Élesztőszesz adózva	—	—
Élesztőszesz adózatlan	—	—
Nyers szesz adózva	162	165—
Denaturált szesz	52—	54—

Kiadja: Betegh Pál és Társa ujságkiadó intézete.

Eladó butorok. Kevésbé használt, jó karban levő szalongszék, mely 4 fotel, 1 divány, 1 asztalból áll 60 forintért (120 korona) azonnal eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

4132—907. szb. szám

Árlejtési hirdetmény.

Az Etéd—siklói vicinális körút 0—1 km. szakaszan építendő Kismő-patak hid felepitése szükségessé vált, melyre 4125 korona 48 fillér irányoztatott elő Ezen munkát biztosítására folyó évi október hó 10-én d. e. 9 órára alórt szolgálói hivatalnal nyilvános szóbeli árlejtést tűzök ki. Az árlejtésen résztvenni szándékozók az előirányzott összeg 10 százalékát kötelesek előre bantpenzül lefizetni. A feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők. Székelykeresztúr, 1907. szept. 17.

GÁLFFY, főszolgabíró.

Nem muszáj

idő előtt

meghalni!

Élet könyve.

3 K 50 fillér előleges beküldése után bárhova bérmentesen küldi a „Székelyudvarhely” kiadóhivatala (Betegh Pál és Társa könyvkereskedése) Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 31. sz.

Nem muszáj

idő előtt

meghalni!

BÉLYEGZŐK

megrendelésre mindenféle kivételben bárhova a legpontosabban szállítatnak **Betegh Pál és Társa** könyv-, papír-, író-, rajzszerek- és zeneműkereskedéséből Székelyudvarhelyt.



BOR!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.

Őszi trágyázáshoz a

Thomas-salakliszt



csillag védjegy helyesen alkalmazva, minden növénynek

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas mütrágyája

Kivánatra szakmunkákkal és árajánlattal készségesen szolgál:

KALMÁR VILMOS

Budapest, VI., Andrassy ut 49. sz.

a Thomasfoszfatfabriken G. m. b. H. Berlin, magyarországi vezérképviselője

Óvakodjunk a hamisításoktól és figyeljünk a védjegyre.

Minden zsák ólomzárral és tartalomjelzéssel van ellátva!

Elsőrendű műmalom

Székelyudvarhelyt.

Alóírott a m. t. közönség szíves tudomására hozom, hogy Székelyudvarhelyt, a vasuti állomással szemben, a Bethlen- és Bálint-utca saroktelkén 1907. november 15-én

legfinomabb montliszt őrlő műmalmot

hozok üzembe, a mellyel kivánatra mindenféle más közönséges lisztet is kifogástalan minőségben előállítok.

Ezen közönségséglet pótolni hivatott vállalatomat előre is a n. é. közönség jóindulatu szíves támogatásába ajánlva, vagyok és maradok

készséges szolgálattal

Agoston Béla
malomtulajdonos.

Baross, Borszéki és Kászoni vizek

A közönség figyelmébe.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletembe nagy választékban a

gyermek-kocsikat

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legyen.

Együttal felhívom becses figyelmét mindig friss és jó minőségű fűszeráru osztályomra is és kérem szükség esetén szíves pártfogásukat

teljes tisztelettel

SZENTPÉTERY GERGELY.

Csemegeszőlő (legfinomabb muskotály) olcsó napi árakon állandóan friss minőségben kapható.

Mindig friss fűszerárak